

# 春运出行指南:宠物蛇能带上车吗?遗失物品怎么办?

新华社电 (记者 陈柱佐 张东阳)火车站里,很多旅客拎着大包小包,怀揣着对家人的思念,盼望着难得的团聚。在进站候车过程中,常有旅客遇到突发情况导致耽误行程。哪些年货不能带进站?行动不便的老人如何寻求帮助?就此,记者采访了铁路部门相关工作人员。

春节临近,很多旅客带着年货坐火车回家,但不是所有的年货都能带上车。中国铁路南昌局集团有限公司南昌车站代理值班员刘熙雨举例介绍,白酒密封包装好、标志清晰,且酒精浓度不得超过70度,累计不超过3000毫升,可以携带乘车。超过70度的酒类饮品属于易燃易爆物品,禁止托运和随身携带。散装类酒水如散装白酒、自制米酒等,也不能通过安检进站上车。

除此之外,密封包装好的

鸡、鸭、腊肉、海鲜等生鲜年货作为食品可以携带上车。烟花爆竹属于易燃易爆物品,绝对不能携带。榴莲、螺蛳粉等气味较大的食物,密封包装后可以携带乘车,但请勿在车内食用。花生油、菜籽油等经判别,确属食用油的产品可以携带,但需要密封包装、妥善保管,以免污染列车环境和卧具。

蛇年到了,自己养的宠物蛇能带上车吗?“不行!除了视力障碍旅客携带取得导盲犬工作证的导盲犬,以及作为食品且经封闭箱体包装的鱼、虾、软体类水产动物外,任何活体动物,不论体型大小都是不能带上火车。”刘熙雨说。

春运期间,车站客流量大,行李物品遗失的情况常有出现。刘熙雨介绍,如果旅客在旅途中不小心遗失物品,可以直接拨打12306铁路客服电话求助,

向客服人员准确说明乘车信息和遗失物品的详情。

“旅客也可以登录铁路12306App,在首页点击‘温馨服务’,选择‘遗失物品查找’,按要求填写相关信息并提交。”刘熙雨说,提交成功后,铁路工作人员会尽快跟失主取得联系,告知查找进展。

需要注意的是,在领取遗失物品时,本人领取需携带有效身份证件,提供乘车信息。指定代理人领取,需代领人携带有效身份证件,以及失主的委托书和失主的有效身份证件复印件,并提供乘车信息。

如何让家里老人平安出行,是很多旅客朋友担心的问题。国铁南昌局宜春车务段新余站客运员胡瑞欣介绍,对于家里65周岁以上确有需要的旅客,可进入铁路12306App,在“重点旅客预约服务”填写相关

信息,审核通过后,车站工作人员会和该旅客取得联系,确定进站时间、地点及需要提供的服务内容。

“为能更快速、准确与重点旅客会合,全国铁路客运车站均已设置12306预约旅客会合点,预约申请成功后的重点旅客需携带有效证明材料,在乘车站列车间开车前60分钟到达车站12306预约旅客会合点,铁路工作人员会在这里等候。”胡瑞欣说。

距离开车前不足6小时的,可到车站12306服务台、综合服务中心现场提出申请,办理时限原则上不晚于开车前60分钟。

今年春运,一系列智能化设备投入使用,让旅客出行更加便捷。铁路部门灵活部署运力,优化服务举措,全力打造平安、有序、温馨春运,让旅客出行体验更美好。

## 建设工程起纠纷 鉴定结合息纷争

本报讯 (刘彬 杨军 赵唐彬)1月8日,安国市人民法院技术室灵活运用鉴定结合的工作模式,成功调解一起建设工程纠纷案件。

2022年,原告王某与被告张某签订建房合同,被告将自住房建设承包给原告,工程总造价200余万元。施工过程中,双方发生纠纷,经协商签订补充协议一份,认定剩余工程款为30余万元。后原告要求被告支付已完工的工程款,被告以原告未全部完成施工、工程存在质量问题为由拒绝给付,原告遂诉至法院。案件审理过程中,原告申请对案涉工程未完成的工程量及相应价值进行鉴定。

安国法院技术室接到申请后,第一时间启动鉴定程序,但发现若想彻底解决

该纠纷,需进行多个鉴定,造成费用高且耗时较长等问题。为减轻当事人诉累,实质化解矛盾纠纷,避免“小问题”演变成“大诉讼”,技术室工作人员和承办法官充分运用鉴定结合的工作模式,力争用最短时间、最低成本化解矛盾纠纷。

在调解过程中,技术室工作人员和承办法官采取“背靠背”调解方式多次与双方沟通,从鉴定经济成本、时间成本等角度出发,向当事人释法明理、分析利弊。同时,他们还向当事人释明各自在合同履行中应尽的义务,动之以情、晓之以理,引导双方互谅互让、放下成见。经过多轮沟通,双方当事人最终达成调解协议并握手言和,张某如约履行了给付义务,该案案结事了。

## 武邑法院成功调解一起劳务合同纠纷

本报讯 (董文彬)日前,武邑县人民法院成功化解一起劳务合同纠纷,双方达成还款协议,当事人主动履行部分给付义务。

2024年7月,赵某被张某雇佣在建筑工地干活。工期结束后,张某仅向其支付了部分工资,剩余3万元工资未及时结清。张某向赵某出具欠条一张,载明履行期限,但到期后仍未结清工资。赵某向张某索要未果,诉至武邑法院。

案件受理后,承办法官及时了解案情,认为该案案情清楚,涉案金额不大,进行调解及时履行效果最佳。对此,法官立即与被告取得联系,询问未能及时给付的具体原因。被告辩称原告在干活过程中给其造

成损失,故未结清工资,至于造成何种损失却一直说不清楚。法官意识到被告可能存在拖延支付工资的故意,遂从法律层面释法,从人情方面讲理,最终被告表示,由于发包方未能及时结清工程款,导致其目前资金周转不开,未能给原告结清工资。针对这一情况,法官在调解过程中积极寻求双方当事人利益平衡点,根据他们各自实际情况提出还款建议:被告先给付原告部分工资,剩余款项于春节期间付清。原告表示同意,双方达成一致。

1月2日,被告向原告给付70%的工资,并承诺剩余30%款项于春节前付清。双方当事人签订了调解协议,案件得到圆满化解。

## 男子突发疾病 辅警紧急救助

本报讯 (吴艳丽 刘卫峰 蒙高)日前,遵化市公安局侯家寨派出所辅警张连彬春节期间及时救助了一名突发疾病的男子。

1月5日下午5时许,正在休假的张连彬在森林公园散步时,遇见一名男子突发疾病倒地不起。事发紧急,张连彬没有任何犹豫,立即与其他热心群众一起对该男子实施紧急基础救治。

在拨打120急救电话后,张连彬发现公园进出口

存在几个路桩,会导致救护车无法正常通行,便立即拨打了城管工作人员电话说明相关情况,在救护车到来之前将路桩移开。救护车赶到后,张连彬与医护人员一起将该男子抬上救护车,为救治争取宝贵时间。

1月7日,被救助男子家属专程来到侯家寨派出所,将一面写有“心系百姓,救死扶伤”的锦旗送到张连彬手中,并对张连彬及时救助表达了深深的谢意。



1月14日,邢台市公安交警支队襄都区交警一大队联合中国书画协会到辖区馨园幼儿园开展交通安全文化宣传活动,为老师和孩子们送去交通安全知识和新春美好祝福。在活动现场,协会人员将交通安全知识融入板笔书画创作中,受到了老师和孩子们的欢迎。

本报记者 王智勇 摄

## 怀安法院开展系列活动 提升法警职业荣誉感

为进一步厚植司法警察的职业荣誉感与归属感,全面提升队伍的凝聚力、战斗力以及向心力,1月10日,怀安县人民法院开展庆祝“中国人民警察节”系列活动。

该院举办重温入警誓词活动,并组织全体法警齐声高唱《司法警察之歌》,表达对司法警察事业的无限热爱与忠诚坚守。随后,该院组织召开座谈会,激励全体法警牢记职责使命,树立优良警风。全体法警纷纷表示,在今后的工作中将以行动践行庄严承诺,以更加饱满的热情和更昂扬的斗志维护审判执行工作安全有序运行。

席娟 李建平

## 求助车被堵车流中 民警“喊”出一条“生命通道”

本报讯 (苗文金 曹国庆)产妇大出血,情况紧急,邯郸市公安局交巡警支队丛台三大队民警及时为其所乘车辆开道。快到医院时该车辆又被堵在门口外,交巡警站在车流中央“喊”出了一条“生命通道”,产妇得到及时救治。

1月3日10时许,邯郸市公安局交巡警支队丛台三大队民警在市儿童医院路段执勤时,一辆私家车

的车主突然下车向他发出救助,称车上有一名大出血产妇,急需前往医院就医。

情况紧急,执勤民警立即驾驶警用摩托车在前方为求助车辆开道。赶到医院门口时,由于进出医院车辆非常多,汇集起一条长长的车流,求助车辆被堵在距医院门口近百米处。民警见此情况立刻下车跑到车流中央,大声呼喊着指挥周

围车辆让开通道。在民警的不懈努力下,两旁社会车辆纷纷让出一条“生命通道”,随即民警一路小跑引导求助车辆驶进医院。

到达医院后,民警又协助求助群众将大出血的产妇搀扶到轮椅上,并推动轮椅赶往急救室,直到医护人员接手后才放心离开。

在医护人员的精心治疗下,产妇转危为安,目前正在医院恢复治疗中。

## 法润童心 护航成长

### 鹿泉法院开展普法宣传筑牢校园“防诈墙”

1月13日,石家庄市鹿泉区人民法院法官助理王敬波走进辖区东桥东队小学,开展防范电信网络诈骗普法宣传活动,进一步筑牢校园“防诈墙”。

“什么是电信网络诈骗?”“未成年人容易上当的诈骗类型”……课堂上,王敬波用通俗易懂的语言进行讲解,剖析典型案例,让学生们在轻松愉快的交流中对电信网络诈骗有了直

观的认识。大家纷纷表示,今后生活和学习中要进一步提高防诈骗意识,保持清醒头脑,不轻信陌生人,不随意泄露个人信息。

穆晶玉



春节临近,定兴县公安局交通管理大队宣教民警走进县第六实验小学,为学生们上交通安全课。民警为学生们讲解基本的道路交通法律法规、安全常识、出行应知须知、乘车注意事项等,并进行了互动问答,提高学生的交通安全意识,教育学生们从自身做起,遵守交通法律法规,为自己的生命安全负责,度过一个平安的寒假、快乐的春节。

张文炼 摄

## 新乐市医院入选 “中西医结合专家志愿服务基地”

为进一步推进“中西医结合专家志愿服务基地”公益试点项目,1月8日,中华志愿者协会中西医结合专家志愿者委员会到新乐市医院开展调研工作,并举行授牌仪式。

入选签约“中西医结合专家志愿服务基地”,将进一步推动新乐市医院中西医结合医疗服务高质量发展。医院相关负责人表示,会以此为契机,在中华志愿者协会中西医结合专家志愿者委员会的支持下,持续开展更多公益活动、爱心活动,更好地服务患者、惠及百姓,增强广大群众的幸福感、获得感。

谢敏辉 沈洋

## 女方陪嫁的保单是夫妻共同财产吗

本报记者 张乔

小马与小李经过三年爱情长跑,于2021年4月15日领取了结婚证。当年“五一”期间举行婚礼之前,小李的父母爱女心切,除了给小李陪嫁一辆轿车之外,还购买了几份保险作为女儿的嫁妆,且受益人都是小李。

二人结婚后,由于生活琐事经常发生矛盾,最终决定分手。二人对婚后的共同财产进行了分割,但对于这几份保险是否属于共同财产,二人意见不同。小马认为,这几

份保险是他们领取结婚证后由小李父母购买并赠送给小李的,且当时小李父母说这是小李的陪嫁,这些保险就应当算夫妻共同财产。小李则认为,父母为其购买保险就是为了给其一个保障,况且保险单上写的受益人均为自己,不应当算是夫妻共同财产。

二人为此争吵不休,小马给报社打来电话,询问小李的这几份保险是否属于他们夫妻共同财产。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师沈佳。

沈律师认为,从赠与的角度来看,根据民法典第一千零六十三条第三项规定,遗嘱或者赠与合同中确定只归一方的财产为夫妻一方的个人财产。小李父母为小李购买保险并指定受益人为小李,这一行为可以视为明确表示赠与小李个人,而非赠与夫妻双方,因此这几份保险应属于小李的个人财产。从保险性质及受益人角度来看,这几份保险若是人身保险附带理财属性,具有较强的人身专属性,其受益人均为小李,体现了保险金是专属于小李,该保单是夫妻共同财产。

的保障。对于具有人身性质的保险合同中的财产利益明确约定由受益人享有的,应当认定为受益人的个人财产,不宜作为夫妻共同财产进行分割。

**忙**

全国优秀律师事务所 协办  
河北冀华律师事务所

电话:0311-85288005 微信:jihualvshi



近日,尚义县人民检察院干警走进帮扶村七甲乡北营子村,开展“乡村振兴检察同行”春联送福活动。活动现场热闹温馨,检察干警与村民热情交谈,一副副春联,既有对新时代新征程的歌颂,也有对群众过上美好生活的祝福。村民们高兴地拿着春联,讨论着每副春联的寓意,脸上洋溢着幸福的笑容。

席娟 段婧怡 摄